



让13年前上海名猪基因穿越归来

如顺利,两个品种克隆小猪7月将诞生



上海“四大名猪”保育调查

继本报推出上海四大名猪保育调查系列报道以来,四大名猪受到广泛关注。近日,又传来好消息,3月27日,市农科院基因保种专家张德福研究员团队成功把枫泾猪和梅山猪的体细胞克隆胚胎分别移入母猪体内,通过胚胎移植再克隆,13年前的上海土猪基因有望在母猪腹中“重生”。如果一切顺利,今年7月两个品种克隆小猪将会诞生。

这次胚胎移植,用的是13年前保存的枫泾猪和梅山猪的耳源组织细胞,它们被保存在市农科院内的上海畜禽遗传资源基因库里。近日,记者走进基因库看到,十几个液氮罐里存放着9万余份包括上海四大名猪在内

的多种地方畜禽种质资源。

“几个猪场的家当,都在我们这边做了备份。”作为团队主要成员的戴建军研究员告诉记者,面对宝贵的种质资源,农科院安排了24小时无死角的监控严防死守,确保万无一失。

之所以如此重视,是因为静态保种是最后一颗“后悔药”。“基因保种是最后一道防线,万一这个群体遭遇不测,我们可以通过生物技术把猪群复原出来。”张德福解释道。

2020年,基因库针对崇明沙乌头猪猪群体规模减小、遗传多样性有所下降的问题,利用先前保存的冷冻精液,通过解冻回输,成功为群体补充和更新了部分家系,扩大了活体保种的群体数量,提高了其群体遗传多样性,证明了基因库“静态保种”对畜禽遗传资源保护的重要意义。

“静态保种”方面,市农科院已经耕耘了二十余载,但“动态利用”克隆猪项目为何会在近几年重启?张德福解释,如今,克隆技术

已经成熟,这次不是为了克隆而克隆,而是实打实为了把上海本土猪的根留住。与以往不同,这次克隆,一是为了检验基因库里长时间保存的种质资源质量如何;二是因为近年来保种场内,本土猪的遗传多样性有所下降,需要农科院将十几年前的基因资源复苏,补充保种场的活力。

虽然上海“四大名猪”历史上曾表现出色,但因为洋猪出栏率、瘦肉率高,经济效益较好,一段时间曾出现“重引进轻本土”的现象。即使上海本土猪风味佳、繁殖率高,但受散户退养及经营户追求更高利润率的影响,本土猪数量大为减少。

“多年来,国内一直陷入‘引进—退化—再引进’的怪圈,一批引进猪繁育几代后,性状就会大幅衰退,因此需要年年从国外进口猪种,来保障百姓餐桌上的肉猪。”张德福强调,正所谓“猪粮安天下”,猪种质资源是国家的战略资源,长期依赖进口,就容易陷入被“卡脖

子”的窘境,因此复兴本土猪迫在眉睫。再加上近年来上海本土猪的活体保种场内,群体较小,品种有所退化,农科院更是期望通过复原十几年前的静态基因,为猪群增添多样性,奠定保种发展基础。

回看“静态保种”的这二十年,张德福团队累计到各保种场和屠宰企业采集样品两千余次,团队成员牺牲了大量的休息时间。戴建军介绍,由于精液冷冻、体细胞培养和体细胞克隆工作性质特殊,科研人员常常需要工作至深夜。样本送来,必须即刻操作。

戴建军说,现阶段,农科院致力于“静态保存、动态利用”。下一阶段,专家们将继续进行表型基因组解析,搞清本土猪的遗传背景性状。届时,“哪些风味物质让本土猪风味绝佳?”“哪些基因让本土猪拥有了超强育种和利用价值?”等将被揭秘。今年底,还会落实给猪配上“芯片”,让每个本土猪品种拥有身份证。

本报记者 屠瑜 实习生 陈佳华

国色天香 廊下绽放

今天,首届“上海湾区牡丹节”在位于金山廊下郊野公园内的上海湾区牡丹园开幕,将持续到5月3日。

从空中俯瞰,牡丹园犹如一朵盛开的牡丹花,以田园小径分隔,分别种植红、黄、粉、紫等9大色系的牡丹,除了人们较熟知的“二乔”“赵粉”等品种外,还有较罕见的黑色、绿色系牡丹,包含单瓣、荷花、千层台阁、金环、绣球等多种花型,超10万株牡丹让游客一饱眼福。部分早期品种的牡丹已渐露花容,中晚期品种的牡丹也将次第开放,预计4月中旬可达盛花期。

同时,景区策划了以牡丹文化为主线的沉浸式花海演出和互动游乐体验,包括花仙巡游、清歌妙舞、抛绣球、国潮快闪等,让游客边游园边感受中国传统文化的魅力。

本报记者 屠瑜 陶磊 摄影报道



本报讯(记者 李一能)昨天下午,市民政局发布“2022年度本市养老机构服务质量日常监测结果”。数据显示,本市510家正常执业的养老机构中,有128家机构获评“优秀”,总体处于“良好”水平,但同时有5家机构被评为“较差”。

为提升本市养老机构服务质量,加强服务过程监管,上海在全国率先实行养老机构服务质量日常监测工作,已连续开展五年。2022年度的日常监测工作于2022年11月启动,至2023年3月完成。

监测工作通过对养老机构各项指标的检查,反映出该机构日常服务质量的基本情况。监测结果分为优秀、良好、一般和较差四档。养老机构根据监测结果分别对应张贴“大笑脸”“微笑脸”“平脸”和“哭脸”,便于公众了解和监督。

本轮监测覆盖所有510家正常执业的养老机构(2021年度监测评为优秀的养老机构次年免检;执业未满一年、处于装修改造期间且住养老人搬迁转移、动迁停业待注销的机构未参与监测)。全市平均得分81.5分,同比上一轮的80.1分提高了1.4分。全市养老机构服务质量持续稳步提升,总体处于“良好”水平。

本轮监测中,区域内养老机构平均得分排名前三的分别是徐汇区、嘉定区和静安区。有128家机构获评“优秀”,占比25.1%,获评“良好”285家,占比55.9%,获评“一般”92家,占比18%,获评“较差”5家,占比1%。得分最高的是上海市徐汇区第二社会福利院,得分最低的是上海市杨浦区长寿家园密云养老院、上海青浦养老服务有限公司、上海青浦香花苑养老院和上海安达养护院也被评为“较差”。

根据本轮监测结果,民政部门为每家养老机构拟制了一份监测报告,列出问题清单,指导机构开展针对性整改。此外,在线上线下公开监测结果接受社会监督的同时,将根据最新监测结果等级,在上海市养老服务平台上对所有养老机构更新贴脸标识,并在机构服务场所醒目位置更新挂牌。

申城养老机构服务成绩单发布

杨浦区大桥街道敬老院等五家被评为“较差”

迎来春游客运最高峰

昨今明预计运客超750万人次

本报讯(记者 金志刚)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,本周末(3月31日至4月2日),长三角铁路迎来春游客运最高峰,三天预计发送旅客750万人次以上。铁路春游客运自3月10日启动,截至3月30日,长三角铁路已发送旅客近4300万人次,同比增幅358.4%。

下周就是清明节,从上周末起(3月

24日至26日),沪宁城际、沪杭高铁、杭黄高铁、甬台温铁路沿线“扫墓+踏青”客流增幅明显。为应对大客流冲击,中国铁路上海局集团有限公司根据客流变化情况,适需采取增开周末线、高峰线列车、动车组重联、长编组运行等措施增加运力和席位;在进行客票数据动态分析和客流预测研判的基础上,动态优化客运组织方案,

合理设置旅客进出站流动线路,加强站台、候车室、电梯等客流密集处值守,引导旅客分散候车、乘车。

随着长三角高铁网络进一步完善,今年春游客运出行范围已由原先的沪宁杭、苏锡常、甬台温、黄山、淳安等传统旅游城市向皖南、浙西南、苏北等地拓展,江苏扬州、盐城、徐州、连云港,浙江遂昌、松阳、龙泉、庆元,安徽宣城、潜山等地成为不少旅客新的旅游打卡地。眼下,长三角高铁织线成网,不少线路已实现公交化开行,搭乘高铁快旅慢游已经成为一种新时尚,高铁3小时交通圈内的中短途线路成为不少人的出行首选。

次列车恢复开行。此前,沪港高铁车票已于3月23日起发售,列车停靠杭州东、金华、上饶、南昌西、赣州西、惠州北、东莞南、光明城、深圳北、西九龙共10个车站。

随着1月8日内地居民旅游、商务赴港签证恢复办理,目前,沪港间旅游逐步“升温”。乘坐高铁往来沪港两地的乘客需携带当日当次车票(电子票)、购票时使用的有效身份证件原件、港澳通行证、港澳居民来往内地通行证、护照或其他旅行证件,并确认证件均在有效期内。

铁路部门提醒,香港西九龙站目前采取“一地两检”通关模式,无论从沿途哪个车站进站,旅客可直接登车,抵达香港西九龙站后再统一进行出、入境通关程序。

第二季度运行图实施

沪港高铁今起恢复开行

本报讯(记者 金志刚)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,为适应客货运输市场需求变化,长三角铁路4月1日零时起将实施第二季度列车运行图,新图进一步优化调整了客货列车开行结构,增开管内旅客列车高峰线1对,恢复开行沪港间旅客列车1对;增开货物列车54列。

客运方面,增开南通经由盐城至南京的D9498/5/8次、南京经由盐城至南通的

D9497/6/7次高峰线旅客列车1对;对宁海至北京南G180次、宁波至北京南G196次、上海虹桥至成都东G3284/5次等61趟旅客列车运行时刻进行微调,优化安徽宿州、江苏建湖等车站的办客、停站业务。

为进一步满足内地与香港间旅客出行需求,4月1日起,上海虹桥至香港西九龙G99次列车(简称沪港高铁)恢复开行,4月2日起,香港西九龙至上海虹桥G100